
Warenkataloge/ 
Firmeninformationen: 
 
Los 800                                  Ausruf: 30 € 
Tönisheide, um 1940: Jul. Niederdrenk, 
Schlossfabrik 
Gegründet 1874; Preisliste Nr. 40. Auf 75 
Seiten viele Detailfotos und -beschreibungen. 
Cover mit Firmenabbildung und Fabrikzeichen. 
Sehr gute Erhaltung. In übergroßem 
Schnellhefter. Format: 22x29 bzw. 25x32. 
(E002) 

 
 
Los 801                                  Ausruf: 18 € 
Essen, ca. 1985: Classen-Papier KG - 
Mustermappe 
Briefköpfe, Druckbeispiele auf 
unterschiedlichen Papiersorte. Ringbindung. 
Format: 22x30. (E036) 

 
 
Los 802                              Ausruf: 18 € 
Bergisch Gladbach, ca. 1985: Zanders 
Feinpapiere AG - Portfolio Briefkultur 
Zwei Mappen mit etlichen Briefköpfen und 
Bindebeispielen. Format: 21,5x30. (E036) 

 
 

Los 803                                  Ausruf: 25 € 
Bergisch Gladbach, ca. 1985: Zanders 
Feinpapiere AG - Der Briefbogen in der 
Welt 
Aufwändige Mustermappe mit vielen 
Schriftbeispielen, Musterbriefbögen bis zum 
endlos Druckerpapier. In Schuber. Format: 
25x33. (E036) 

 
 

Los 804                                  Ausruf: 25 € 
Beverungen, ca. 1925: Ernst Rose, 
Holzwarenfabrik 
Leiterwagen und Schlitten auf Plakat, gefaltet: 
Dünnes Papier. Deshalb Einrisse. Format: 
59x90. (E002) 

 
 

Los 805                                  Ausruf: 28 € 
Bochum, ca. 1930: Deutscher 
Ammoniak-Vertrieb DAV - 2 Prospekte 
Für Ruhr-Stickstoff. Einmal signiert Jünger. 
Rückseitige Erläuterungen der Anwendung. 
Formate: 21x29,5. (E002) 

 
 

Los 806                                  Ausruf: 20 € 
Elberfeld, ca. 1905: Peter Ludwig 
Schmidt, Weihnachtspreisliste 107 für 
Laubsäge und Werkzeugkästen 
12 Seiten geheftet. Auch Christbaumständer. 
Zwei Beilagen mit Sonderangeboten. Format: 
22,5x29. (E002) 

 
 

Los 807                                  Ausruf: 22 € 
Hamburg, 1930/31: Löwenthal Becker & 
Co., Schuhkatalog 
Gegründet 1886. 36 Seiten geheftet mit vielen 
Abbildungen. Anschreibe. Aufhänger links 
oben. Format: 14,5x22,5. (E002) 

 
 



Los 808                                  Ausruf: 20 € 
Hannoversch-Münden, 1896: Haendler 
& Natermann, Metallwaren 
Spezialist für weiße und farbige Metallkapseln. 
Gegründet 1825. Abb. Fabrikanlage am 
Weserbrücke; Schutzmarke; Hirschkopf als 
Warenzeichen; zahlreiche Medaille. Gedruckt 
auf rotem Papier. Knickfalte, als Brief gelaufen. 
Doppelblatt mit Beilage. Format: 23,5x31. 
(E002) 

 
 

Los 809                                  Ausruf: 30 € 
Hildesheim, 1924/27: E.L. Meyer, 
Kinderwagen, Holzmöbel - 2 Prospekte 
Gegründet 1823. Jeweils 24 Seiten geheftet. 
Reich bebildert. Formate: 14,5x22,5. (E002) 

 
 

Los 810                                  Ausruf: 20 € 
Mainz, um 1900: Philipp Hilge, 
Giesserei, Pumpen und Armaturen; 
Liste 10 
Gegründet 1862. Firmenlogo. Vierseitig mit 
zahlreichen Abbildungen der Produkte aus der 
Produktion. Format: 23x29,5. Kickfalte. 
Abheftlochung. (E002) 

 
 

Los 811                                  Ausruf: 24 € 
München, ca. 1905: Theodor 
Ackermann, Buchhandlung - Katalog 
584: Freimauerer-Literatur 
72 Seiten geheftet. Seiten gebräunt. Format: 
14x21. (E002) 

 
 

Los 812                                 Ausruf: 22 € 
Wesermüde-Fischereihafen, 1925: H. 
Siebert, Hochseefischerei, Großhandel 
Dekorative, vierseitige Preisliste. Format: 
22,5x28,5. (E002) 

 
 

Los 813                                 Ausruf: 30 € 
Deutsche Dampffischerei-Ges. 
"Nordsee", um 1925 - LOT 7 Teile 
Zwei Rechnungen, ein Infoblatt, vier 
Rezeptzusammenstellungen. (E0029 

 

Los 814                                 Ausruf: 19 € 
Continental Bodega Company, 1899 - 
Preisliste 
Dreiteilige Klappkarte der Filiale München für 
spanische und portugiesische Weine. Format: 
14,5x22,5. (E002) 

 
 

Los 815                                  Ausruf: 20 € 
Geha-Umdrucker, Christian Schmitz, 
Würzburg, um 1940 
Vierteiliger Faltprospekt zum schnelleren 
Umdrucker. Signiert  Mathaeus. Format: 21x30. 
(E002) 

 
 

Los 816                                  Ausruf: 16 € 
Berlin, um 1940: Norddeutsches 
Fahrradwerk AG Semper 
Vierteiliger Faltprospekt mit Abbildungen 
zahlreicher Fahrräder (ganzseitig). Format: 
23,5x16. (E004) 



 
 

Los 817                                  Ausruf: 28 € 
Sainte-Savine-Troves (Aube), ca. 1900: 
J. Duflexix, Pompes à Incendie 
32 Seiten geheftet mit vielen Abbildungen zum 
Feuerwehrwesen. Von der Pferdewagenpumpe 
bis zur Uniform. Jugendstilcover. Kleberest und 
minimaler Fleck links. Format: 13,5x21. (E005) 

 
 

Los 818                            Ausruf: 25 € 
Paris, 1926: L. Binoche & Cie., Tuyaux 
pour Incendie 
Vierseitiger Werbeprospekt mit Abbildungen. 
Format: 21,5x26,5. (E0049 

 
 

Los 819                                  Ausruf: 15 € 
Rosenheim, ca. 1939: Klepper 
Bekleidung - nimm ihn mit! 
24 Seite, geheftet. Format: 15x22. (E007) 

 
 

Los 820                                  Ausruf: 18 € 
Nagold, 1905: Ch. Geigle, 
Samenhandlung 
Gegründet 1817. Vierseitiger Prospekt mit 
hochdekorativem Cover. Knickfalte mit 
Einrissen. Format: 23x29. (E010) 
(siehe auch Los 267 und 287) 

 
 

Los 821                                 Ausruf: 18 € 
Schramberg, 1939: Eugen Herzog - 
Bienenzucht-Gerätefabrik 
36 Seiten, geheftet. Viele Abbildungen. 
Preisverzeichnis r. 18. Format: 14,5x22. (E012) 

 
 

 

Los 822                                  Ausruf: 22 € 
Schwelm, ca. 1925: Rhenania 
Vereinigte Emaillierwerke AG - 
Einkochapparate 
24 Seiten, geheftet. Davon 19 Seiten Rezepte. 
Zweite Seite mit Firmenabbildung. Stärkere 
Gebrauchsspuren wegen schlechter 
Papierqualität. Format: 24,5x22. (E012) 

 
 

Los 823                                   Ausruf: 18 € 
Troisdorf, 1938: SOL-Werk 
Kinderwagen 
12 Seiten geheftetes Musterbuch mit vielen 
Abbildungen, Preisliste und Einladungskarte zur 
Kölner Frühjahrsmesse. Format: 21x29,5. 
(E012) 

 
 

Los 824                                   Ausruf: 20 € 
Leipzig, um 1920: Eschebach & 
Schaefer, Litho und Druck 
Vierteiliger Flyer in künstlerischer Gestaltung; 
Entwurf Schneider. Format: 12,5x25,5. (E027) 



 
 

Los 825                                 Ausruf: 16 € 
München, um 1920: J. Blaes & Co. AG, 
Chemische Fabrik - Bromtherapie 
Werbekarte mit anhängender Bestellkarte für 
das "Nahrungsergänzungsmittel". Infos zum 
Produkt rückseitig. Format: 15x31,5. (E027) 

 
 

Los 826                             Ausruf: 22 € 
Regensburg, um 1900: X. Kerschen-
steiner, Instrumentenbau 
Spezialkatalog für Zithern. 24 Seiten geheftet. 
Deckblatt in Jugendstil. Gegründet 1790. 
Mittelknickfalte. Format: 22x27,5. (E027) 

 
 

Los 827                                  Ausruf: 25 € 
Bonn, 1952-55: Deutsche Schneeketten 
fabrik GmbH Nordland - 4 Prospekte 
3x achtseitig für Schneeketten; 1x zweiseitig für 
Klarsichtscheiben. Unterschiedliche Cover; 
sign. Franz Felter; Paul Hellwig-Stiehl. Formate: 
14,5x21. (E027) 

 
 

Los 828                                 Ausruf: 18 € 
Wald, 1913/14: Robert Krups, Waagen, 
Gewichte, Christbauständer 
32 Seiten mit vielen Abbildungen. 
Fabrikabbildung. Cover in Prägedruck mit 
Fehlstellen. Format: 23x14,5. (E003) 

 
 

Los 829                               Ausruf: 18 € 
Wald, ca. 1935: Max Frey, Samenzucht 
Rückseitig Bestellliste. Format: 18,5x24,5. 
(E018) 

 
 

Los 830                                  Ausruf: 14 € 
Mercedes-Benz: Der neue 190 D, 1983 
12 Seiten, geheftet. Format: 29,5x21. (E003) 

 
 

 

Los 831                                  Ausruf: 85 € 
NSU/Fiat 1100, Heilbronn, ca. 1938 
Klappprospekt in toller Erhaltung. Zwei der vier 
Autos sind herausklappbar, sodass ein 
dreidimensionaler Effekt entsteht. Format: 
24x19. (E012) 

 
 

Los 832                                   Ausruf: 80 € 
Ford V8, Köln, 1937 - 2 Prospekte 
Der Ford V8 wurde von 1932-40 gebaut, Die In 
den Jahren 1937 und 1938 bei Ford Köln in 
Deutschland produzierte Version (17.902 
Exemplare) bekam eine eigenständige 
Karosserie, die im Detail von der US-Version 
abwich. Das Besondere a den beiden 
Prospekte zum Auto und zum Motor sind 
zahlreiche Overlay-Folie, mit denen sich das 
Auto von der Karosserie bis zum Fahrweg 
aufklappen lässt. Beide mit Köln-Logo. 
Formate: 30x21. (E030) 

 

 
 
Los 833                                  Ausruf: 22 € 
General Motors, 1976 - 2 Prospekte 
Achtseitig mit allen Modellen von Chevrolet, 
Pontiac, Oldsmobil, Buick und Cadillac. 
Technische Ausstattungen. Zwölfseitiger 
Prospekt mit ausgewählten Modellen. Formate: 
29x21,5. (E030) 

 
 

https://de.wikipedia.org/wiki/Ford_Deutschland
https://de.wikipedia.org/wiki/Deutsches_Reich_1933_bis_1945


Los 834                                 Ausruf: 15 € 
Faszination für Audi - Treser Tuning, 
Ingolstadt, ca. 1985 
16 Seite geheftet. Format: 21x29,5. (E030) 

 
 

Los 835                                  Ausruf: 15 € 
Lotus - Excel und Esprit, ca. 1988 
Achtseitiger Faltprospekt für die Sportwagen. 
Format: 20x26,5. (E030) 

 
 

Los 836                             Ausruf:_ 12 € 
Mercedes-Benz 280 SE Faltprospekt 
1971 
Alle Modelle von 55 - 250 PS auf fünfteiligem 
Prospekt. Format. !$X"=: 8e=§=9 

 
 

 
 

Los 837                                Ausruf: 22 € 
Daimler-Benz AG Kleinbus = 319/319 D, 
ca. 1960 
Zweiseitige Detailinformationen zum 
Fahrzeugtyp. Abheftlochungen. Format: 
21x29,5. (E030) 

 
 
Los 838                                  Ausruf: 22 € 
Mühlhausen (Kr. Konstanz), 1937: 
Heinrich Wöhrle, 
Dreschmaschinenfabrik 
16 Seiten Klebebindung mit etliche 
ganzseitigen Maschinenabbildungen. Format: 
30x21. (E002) 

 
 
Los 839                                  Ausruf: 30 € 
Landwirtschaftliche Hilfsmittel - 4 
Firme 8 Prospekte 
Allgaier Diesel-Schlepper, Friedrichshafen, ca. 
1955; Vincent Widder, Riedlingen, ca. 1913 drei 
unterschiedliche; Gebrüder Botsch, Bad 
Rappenau, 1923 drei unterschiedliche; Ph. 
Mayfarth & Co., Frankfurt, um 1930. (E003) 

 
 

Los 840                                 Ausruf: 13 € 
2,5 Tonnes Renault, ca. 1950 
Zweiseitig mit unterschiedlichen Aufbautypen. 
in Französisch. Format: 20,5x13,5. (E030) 

 
 

Los 841                                  Ausruf: 28 € 
Tatra 111R-111S, Motokov, Prag 1956 
12seitiger Prospekt mit vielen 
Dateilabbildungen. Geheftet. Format: 33x23,5. 
(E005) 

 
 

Los 842                                  Ausruf: 17 € 
Göricke - Fahrräder und Mopeds, ca. 
1958 
Faltprospekt aus neun Teile, doppelseitig. 
Format: 19,5x14. (E030) 



 
 

Los 843                                Ausruf: 12 € 
Heinkel Roller 150, 1964 
Sechsseitiger Faltprospekt. Format: 21x15. 
(E030) 

 
 

Werbung: 
 
Los 844                                Ausruf: 16 € 
Agis - Chinotto Reccaro - 
Kartonaufhänger 
Entwurf: Henri Schmitz. Format: 25,5x36,5. 
(E012) 

 

Los 845                               Ausruf: 15 € 
Horchheim/Worms, ca. 1940: Gebr. 
Schredelseker - Lacto-Ei-Pulver 
Werbung für Trockenei-Pulver. Rückseitig 
Produkt- und Anwendungserläuterungen. 
Format: 22,5x33,5. (E012) 

 
 
Los 846                                  Ausruf: 45 € 
3 Werbeaufsteller Landfried Tabak, 
1950er 
Landfried für verwöhnten Geschmack; 
Landfried LöwenWappen; Landfried 

Mixtures. Formate: ca. 22x42. (E004) 

 
 
 
Sammlung Originalwerbung um 1920 aus 
Zeitschriften - Rückseiten bedruckt. Ohne 
Knickfalten. (E027) 
 

Los 847                                   Ausruf: 20 € 
Mannheim, 1912: Rheinische 
Automobil- u. Motorenfabrik AG: Benz  
"Illustrierte Zeitung". Format: 29,5x40. 

 
 

Los 848                                 Ausruf: 15 € 
Berlin, ca. 1919: Ford Motor Company 
AG 
Format: 21x31,5.  

 
 

Los 849                                  Ausruf: 15 € 
München, 1922: BMW Motor-Pflüge 
"Jugend". Format: 24x16,5. 

 
 

Los 850                                  Ausruf: 15 € 
München, 1922: BMW Bootsmotoren 
"Jugend". Format: 24x16,5. 



 
 

Los 851                                 Ausruf: 10 € 
Bielefeld, 1922: Dürkopp-Wagen 
Format: 12x14,5. 

 
 

Los 852                                 Ausruf: 15 € 
Schönau/Chemnitz, 1922: Wanderer-
Motorräder 
"Jugend". Format: 15x14.  

 
   

Los 853                                 Ausruf: 15 € 
Schönau/Chemnitz, 1927: Wanderer-
Dreisitzer und Viersitzer 
"Jugend". Format: 14,5x22. 

 

Los 854                                 Ausruf: 12 € 
Stettin, 1919: Stoewer 
Entwurf: Heinz Neemann. Format: 30x12,5.  

 
 

Los 855                                Ausruf: 19 € 
Frankfurt, 1912: ADLER-Automobile 
Format: 29,5x20. 

 
 

Los 856                                  Ausruf: 15 € 
Frankfurt, ca. 1928: ADLER Flink, 
wendig, leicht zu lenken 
Format: 17,5x24,5. 

 
 

Los 857                                  Ausruf: 13 € 
Bremen, 1912: Hansa-Lloyd 
Entwurf: O. Kuhler. Format: 29,5x9,5. 
  

 
 

Los 858                                 Ausruf: 15 € 
Hamburg, ca. 1920: K.L. Quarles, 
Chrysler Sales Corp. 
Format: 23x31,5.  

 
 

Los 859                                  Ausruf: 15 € 
Stuttgart-Untertürkheim, ca. 1919: 
Daimler-Motoren-Gesellschaft 
Format: 24x15,5.  

 
 

Los 860                                  Ausruf: 15 € 
Mercedes--Benz, 1923 
"Die Woche". Format: 19x13. 

 
 
Los 861                                   Ausruf: 20 € 
Mannheim, 1912: Rheinische 
Automobil- u. Motorenfabrik AG: Benz - 
Heidelberger Schloss mit Doppel-
decker  
"Illustrierte Zeitung". Entwurf:  Lehmann 
Steglitz. Format: 29,5x40. 



 
 

Los 862                             Ausruf: 20 € 
Mannheim, 1912: Rheinische 
Automobil- u. Motorenfabrik AG: Benz  
"Illustrierte Zeitung". Format: 29,5x40. 
 

 
 

Los 863                                  Ausruf: 19 € 
Mercedes-Benz 2 Lit. - Er bewacht eine 
gute Sache 
Deckblatt "Die Woche". Entwurf: Atelier Hans 
Neumann. Format: 24,5x32.  

 

Los 864                                Ausruf: 15 € 
Berlin, 1912: Bergmann-Automobil-
Verkaufs-Gesellschaft -Lastkraftwagen 
Format: 29,5x20,5. 

 
 
Los 865                                  Ausruf: 18 € 
Hannover-Linden, 1919: HAWA 
Hannoversche Waggonfabrik AG 
Entwurf: F. Scherz. "Illustrierte Zeitung". 
Format: 29,5x40. 

 
 

Los 866                                 Ausruf: 18 € 
Rostock/Dortmund, 1919: R. Doberg, 
Maschinen- und Feldbahn-Fabrik AG 
"Illustrierte Zeitung". Format: 29,5x40. 

 
 

 

Los 867                                  Ausruf: 16 € 
Magdeburg, um 1920: MWF 
Magdeburger Werkzeugmaschinen-
fabrik AG - Motorwagen 
Format: 22,5x30. Einriss oben. Abheftlochung. 

 
 

Teil II 
 

Börse/Schecks/Geld: 
 

Los 868                                  Ausruf: 12 € 
Wechsel und Zahlungsanweisungen als 
Blanketten, ca. 1880 
20 Wechsel in zwei 10er-Bindungen. Beide 
Sorten in beschrifteten Kladden. (E010) 

 
 

Dokumente: 
 

Los 869                                  Ausruf: 50 € 
Freinsheim, um 1850: diverse 
Dokumente, Notarschreiben über 
Verlauf und Kauf 
24 meist mehrseitige Dokumente, 
Teilungsauszüge, Steigerungs-Briefe, offizielle 
Formulare, meist Grundstücksgeschäfte 
betreffen. Ca. 1810-1855. (E020) 

 



Fest-, Firmenschriften: 
 

Los 870                                  Ausruf: 10 € 
Der Deutsche Gemeinschafts-
Diakonieverband, Düsseldorf 1927 
250 Seiten, Leinenbindung. Cover mit 
Goldprägedruck. Umfangreiche Dokumentation 
des 1899 gegründeten Verbandes. Eingeklebte 
Elemente. Cover leicht abgegriffen; Innenteil 
einwandfrei. Format: 22,5x28. (E018) 

 
 

Los 871                                 Ausruf: 10 € 
OPEL - ein deutsches Tor zur Welt, 
Frankfurt 1937 
Von Heinrich Hauser. 220 Seiten mit geklebten 
Elementen und Zeichnungen. Hardcover, teils 
leicht stockfleckig. Leinenrücken. Kanten leicht 
bestoßen. Format: 21x22. (E018) 

 
 

Los 872                               Ausruf: 10 € 
Schultheiss-Brauerei AG, Berlin 1967 - 
125 Jahre Brauereigeschichte 
228 Seiten Hardcover mit Kunstlederüberzug. 
Zahlreiche Abbildungen. Format: 21x27,5. 
(E018) 

 
 

Los 873                                  Ausruf: 10 € 
Festschrift zum 25. Jubiläum der 
Deutschen IHK in Japan, 1987 
Hardcover mit Goldschrift. 88 Seiten, davon 30 
Seiten i Japanisch. Format: 18x25. (E018) 

 
 

Los 874                                   Ausruf: 10 € 
Die Geschichte der Ilseder Hütte, Peine 
1960 
Geschichte basiert auf den Quellen des 
Werksarchiv. 728 Seiten. Leinenbindung; 
Goldcoverprägung. Etwas abgegriffener 
Schutzumschlag. Format: 17,5x23,5. (E018) 

 

Los 875                                   Ausruf: 10 € 
Zuckerfabrik Jülich, 1880-2006, Jülich 
2007 
Schrift zur 125-Jahr-Feier 2005. 144 Seiten von 
der Zuckerrübe bis zur modernen Verarbeitung. 
Lange Jahre selbstständig, meist als 
Aktiengesellschaft, seit 2010 ein Teil von Pfeifer 
& Langen in Köln. Leinenbindung mit 
Schutzumschlag. Format: 22x27,5. (E029) 
(siehe auch Los 620) 

 
 

Los 876                                  Ausruf: 11 € 
Die Geschichte von Merck, Darmstadt 
2002 
"Was der Mensch thun kann ... ! Über 206 Seite 
Firmengeschichte mit vielen Abbildungen. 
Hardcover. Format: 17,5x27,5. (E036) 

 
 

Firmenrechnungen: 
 

Los 877                                 Ausruf: 12 € 
Bamberg, 1928: Erst Wengler, General-
Vertretung für Adam Opel 
Privatbrief; Abb. des Werkes in Rüsselsheim. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x29. 
(E002) 

 
 

Los 878                                  Ausruf: 17 € 
Berlin/Remscheid, 1913: 
Alexanderwerk A. von der Nahmer AG 
Abb. der Fabriken in Remscheid, Luisenhütte 
und Berlin für Stahl-, Eisen- und 
Metallbearbeitung. Schutzmarke. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 22x29. 
(E010) 

 



Los 879                                 Ausruf: 14 € 
Coswig, 1925: Thermann & Kleinfeld, 
Metalltücher, Drahtgewebe 
Abb. von Medaille ud Schutzmarke, reiche 
florale Elemente. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x29. (E002) 

 
 

Los 880                                  Ausruf: 15 € 
Crefeld, 1902: Hugo Ressler, 
Einrichtungshaus 
Abb. des Geschäftshauses in der Hochstraße 
83. Lebhafte Straßenszene mit Pferdewagen 
und Straßenbahn. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22,5x28. (E004) 

 
 
Los 881                                  Ausruf: 12 € 
Dortmund, 1924; H. & E. Kruskopf, 
chemische Waren und Bergbau 
erzeugnisse 
Firmenabbildung, Firmenlogo. Zeugnis. Format: 
21,5x28,5. Knickfalten. Inkl. Kuvert der Firma. 
(E015) 

 
 

Los 882                                  Ausruf: 16 € 
Düsseldorf, 1907: C.A. Heinemann, 
Wäscherei-Einrichtungen 
Abb. zweier Anlagen. Reiche 
Jugendstilverzierungen. Kickfalte. Format: 
22x29. (E003) 

 
 

Los 883                            Ausruf: 15 € 
Hagen, 1892: Joh. Casp. Post Söhne, 
Eisengiesserei 

Medaille und Fabrikzeichen, Produktlistungen. 
Kleine Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
22x29. (E002) 

 
 

Los 884                                  Ausruf: 14 € 
Neusalz/Oder, 1907: Deutsche Kognak-
Kellerei und Aromatique-Destillerie 
vorm. Wilhelm Dittrich 
Abb. zahlreicher Auszeichnungen; Likörflasche. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 23x29. 
(E002) 

 
 

Los 885                                   Ausruf: 13 € 
Steinhagen, 1928: Friedr. Niederstadt 
KG, Korn-Branntwein-Brennerei 
Abb. der sechs Produktionsstätte. 
Firmenzeichen. Kleine Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x29. (E002) 

 
 

Los 886                                  Ausruf: 29 € 
Steinhagen, 1913+1932: H.C. König, 
Korn-Branntwein-Brennerei - 2 Papiere 
Abb. der großen Fabrikanlage sowie Fabrik- 
und Plakatmarke. Zahlreiche Medaillen. Kleine 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x29. 
(E002) 

 

Los 887                                  Ausruf: 17 € 
Wien, 1904: Fattinger & Co., 
Futtermittel 
Abb. der Fabrik, zahlreicher Medaillen, 
Schutzmarke, Verzierungen. Steuermarke. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 22x30. 
(E002) 

 
 

Historische Wertpapiere: 
 
I. Aktien, Obligationen, Kuxe 
 

Los 888                                 Ausruf: 25 € 
Actienges. Gaswerk Bensheim, 
Bensheim, 6.1887, 1.000 M, # 137 
Doppelblatt; innen mit Nachtrag von 1909. Die 
Gesellschaft wurde 1886 gegründet. 
Geschäftszweck waren Erwerb, Erbauung, 
Betrieb und Verpachtung von Gasanstalten, 
Betrieb aller nach dem Ermessen des 
Aufsichtsrates damit in Verbindung stehenden 
Geschäfte sowie der elektrischen Energie - 
auch im Wege der Verpachtung - zu allen 
hierfür in Frage kommenden 
Verwendungsmöglichkeiten. Von 1909 bis 1914 
firmierte das Unternehmen als Gaswerk 
Bensheim AG und danach als Gruppengaswerk 
Bergstraße AG. VF. RB-Lochung. Aufwändige 
Bordüre. Format: 26,5x34. (E019) 

 
 

Los 889                                 Ausruf: 40 € 
AG Zoologischer Garten Köln, Köln-
Riehl, 5.1960, 60 DM Namensaktie, # 
260 
Ausgestellt auf die Stadt Köln. Der Zoologische 
Garten Köln wurde im Jahre 1860 gegründet 
und gilt unter den heute vorhandenen 
Tiergärten als drittältester Zoo Deutschlands. 
Auf Betreiben von Caspar Garthe wurde 1858 
die Actiengesellschaft Zoologischer Garten zu 
Cöln mit einem Stammkapital von 100.000 
Talern gegründet. Während des Zweiten 
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Weltkriegs litt der Zoo schwer unter den 
alliierten Bombenangriffen. Bei Kriegsende war 
er nahezu völlig zerstört, zählte 133 
Bombentrichter – und noch 23 Tiere. Rückseitig 
Entwertungsstempel. EF. Format: 29,5x21. 
(E035) 

 
 
Los 890                                Ausruf: 30 € 
Ägyptische Banken - 2 Firmen 36 
Papiere 
1. Soc. Belge-Égyptienne de L' Ezbékieh, 1939, 
6x; 2, Crédit Foncier Égyptien, 1951, 29x. 
(E010)  

 
 

Los 891                                Ausruf: 20 € 
Allgemeine Gas-Aktien-Gesellschaft, 
Magdeburg, 7.1926, Genussschein 100 
RM, # 32 
Gegründet 1857. 1938 Sitz nach Dessau. Mit 
der deutschen Continental-Gas-Gesellschaft 
eng verbunden.- Verträge mit neun Gemeinden 
und Städten als exklusiver Gaslieferant. Nicht 
entwertet. EF-, minimaler Einriss unten.. 
Format: 21x29,5. (E018) 

 
 
 

Los 892                                  Ausruf: 85 € 
Astra Romana, Bukarest, 17.5.1923, 500 
Lei - LOT 553 Papiere 
Text Bulgarisch/Französisch. Kupons 32-48 
anhängend. Format: 29x36,5. (E010) 

 
 
Los 893                                  Ausruf: 48 € 
Automobiles Bellanger Frères, Neuilly, 
30.9.1920, 100 ffr. - LOT - 58 Papiere 
Robert Bellanger gründete 1912 das 
Unternehmen in Neuilly-sur-Seine zur 
Produktion von Flugzeugmotoren und 
Automobilen. Das Unternehmen geriet nach 
dem Ersten Weltkrieg zunehmend in 
Schwierigkeiten und wurde 1925 von Peugeot 
übernommen. Dekorative Bordüre. 
Wellenschnitt. Kupons 6-20 anhängend. 
Format: 32x21. (E010) 

 
 
Los 894                                  Ausruf: 30 € 
Baltic Stevedoring Company, Anvers, 
29.8.1929, 250 ffr. LOT 24 Papiere + part 
fondateur = 50 Papiere 
Die Firma betreibt als Hafenbetreiber, der 
Schiffe, Yachten, Hafendienste in Stettin. Dort 
ist inzwischen auch der Sitz. Komplette 
Kuponbögen anhängend. Format: 22x31. 
(E010) 

 

Los 895                                   Ausruf: 10 € 
Bank für Bergwerks- und Hüttenwerte 
AG, Düsseldorf, 3.4.1921, 1.000 M, # 
682 
Ausgestellt auf Georg Oeder, umgeschrieben 
auf Erben Dr. John von Haniel. Erwerb, 
Verwaltung und Verwertung von 
Industriepapieren, insbesondere von 
Bergwerks- und Hüttenwerten. Im AR u.a.: Dr. 
Franz Haniel, Richard Haniel und Dr. Alfred 
Haniel. Das Institut befasste sich als 
Familienbank der Familien Carp, Eichwede, 
Haniel und Oeder lediglich mit der 
Vermögensverwaltung seiner Inhaber und trat 
1933 in Liquidation. Hübsche Bordüre. EF -. 
Nicht entwertet. Format: 25,5x35. (E003) 

 
 
Los 896                                   Ausruf: 25 € 
Banque d´Escompte Suisse, Genf, 
25.9.1931, 500 ffr., - LOT - 28 Papiere 
Ende 1933 fusionierte die Gesellschaft mit der 
Banque de Depotet de Credit.  1934 liquidiert. 
Wellenschnitt; Kompletter Kuponbogen 
anhängend. Format: 28x23,5. (E010) 

 
 
Los 897                                   Ausruf: 39 € 
Big Chief Markets, Pennsylvania, 
1950er, div Shares - LOT 94 Papiere 
Im Jahr 1953 kauften Frank und Mae Kacer den 
Stevenson und Ramble General Store. Er 
vertrieb das von slowenischen Großvater 
bekannte Gericht Kielbossa. Es wurde ein Teil 
von Frank Gaydoshs Kette der Big Chief 
Markets. Schließung 2003. Format: 28x21. 
(E010) 
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Los 898                                   Ausruf: 21 € 
BZ Bank Zürich AG, Zürich, 29.3.1989, 
Optionsschein - LOT 43 Papiere 
Die BZ Bank wurde 1985 von Martin Ebner in 
Zürich gegründet. Seit Ende 1997 hat sie ihren 
Sitz in Freienbach Die AG hat ihren 
Schwerpunkt im Aktienhandel. Format: 21x15. 
(E010) 

 
 
Los 899                                   Ausruf: 39 € 
Canal Interocéanique de Panama, 
Paris, 29.11.1880, 500 ffr. + 26.6.1888, 
Obligation 60 ffr. - je 2 Papiere 
Hochdekorativ mit Kanal und zahlreichen 
Allegorien als Kontinente. Zwei Steuermarken. 
Kupons 16.27 anhängend. Format: 18x13,5 
bzw. 31,5x27,5 (E018) 
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